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COMUNE DI FLORESTA 

CITTA’ METROPOLITANA Messina 

Verbale unico della seduta del 27.11.2021 

L’anno duemilaventuno, il giorno ventisette del mese di Novembre alle ore 10,30 e seguenti presso 

la sala delle adunanze del Comune suddetto, si è riunito il Consiglio comunale convocato in 

sessione ordinaria in prima convocazione, che è stata partecipata ai Signori Consiglieri a norma di 

Legge. 

Si dà atto della presenza del Sindaco, del Vice Sindaco e degli Assessori comunali; 

Si dà atto, altresì, della presenza della Responsabile dell’area Finanziaria. E del revisore dei Conti 

Assiste e partecipa il Segretario del Comune, Dott.ssa Chiara Morelli, il quale provvede alla 

relazione del presente verbale. 

Il PdC procede all’appello nominale 

CONSIGLIERI Pres

enti 

Asse

nti 

CONSIGLIERI Pres

enti 

Ass

enti 

1) Tranchita Maria Grazia   
X  

6) Pagliazzo Matteo    x 

2) Lo Grande Lucia  X  
7) Liuzzo Filippo   

X  

3) Liuzzo Mario Alexander  X  
8) Marzullo Sebastiano  

 X 

4) Gullotti Alessia Maria Rosaria  X  
9) Liuzzo Antonina Tiziana 

X  

5) Schepis Salvatore Nunziato X  
10) Scalisi Antonino Sebastiano 

 X 

Assegnati n…10. 

In carica   n…10. 
 Presenti n. 7 

Assenti n. 3 

 

 Sono presenti 7 consiglieri. 

 In presenza del numero legale per la validità della seduta, il PdC dichiara aperta la seduta alle ore 

10.30. 

Prima di passare alla trattazione delle proposte iscritte all’o.d.g., prende la parola il consigliere 

Liuzzo Antonina Tiziana la quale evidenzia che al fine di permettere una maggiore partecipazione 

della cittadinanza e consentire la presenza di tutti i consiglieri che, verosimilmente hanno maggiori 
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problemi a partecipare alle sedute consiliare in orario antimeridiano, chiede ove possibile di 

convocare i prossimi consigli in orari pomeridiani. 

Interviene il Consigliere Schepis il quale sottolinea come, per il buon funzionamento dell’organo 

consiliare, sia fondamentale la presenza della minoranza posto che rappresenta metà della 

cittadinanza; pertanto chiede che per le prossime volte la fissazione della data della seduta 

consiliare sia concordata tra i consiglieri. 

Il Pdc passa alla trattazione del I punto iscritto all’odg “Lettura e approvazione verbali seduta 

precedente”. 

Il PdC dà lettura della relativa proposta. Terminata la lettura, non essendoci interventi, il PdC mette 

la proposta ai voti. 

Consiglieri presenti:7. 

La proposta è approvata all’unanimità. 

Il PdC dà lettura del II punto iscritto all’odg avente ad oggetto “Assestamento generale e 

variazione del bilancio di previsione armonizzato 2021/2023 (art. 175 comma 2-3 D.Lgs. 

267/2000)”.  

Successivamente dà lettura della proposta e del relativo parere favorevole espresso dal revisore dei 

Conti. 

Al termine della lettura seguono vari interventi dei Consiglieri. 

In particolare, il Consigliere Schepis evidenzia che la proposta di assestamento tratta una questione 

tecnica volta a verificare il mantenimento degli equilibri di bilancio. Ricorda che il bilancio è un 

atto politico non tecnico e sottolinea come sia necessario, per garantire una buona programmazione, 

che il bilancio venga approvato nei termini. La motivazione secondo cui, ad inizio anno,  non si 

conosce l’entità dei trasferimenti non è sufficiente  a giustificare il ritardo con cui viene redatto. 

Ribadisce che il bilancio deve essere approvato in tempo per permettere al Consiglio di svolgere 

correttamente il suo ruolo, dunque invita l’Amministrazione a tenere presente questo aspetto 

procedurale. 

Interviene il Consigliere Liuzzo Antonina Tiziana che chiede al Responsabile di Settore di spiegare 

come si è chiuso il rendiconto, visto che lo stesso è stato approvato dal Commissario al fine di 

comprendere le eventuali variazioni fatte. 

Il Responsabile di Settore sig.ra Pedalina spiega che il rendiconto 2020 si è chiuso con un avanzo 

libero di € 39.412,28. Successivamente con delibera n.11 del Commissario straordinario è stata fatta 

una variazione di bilancio per il suo utilizzo al fine di dare copertura ad una somma urgenza per una 

spesa di circa € 37.000,00. 

Al termine dell’intervento, il Consigliere Liuzzo Antonina Tiziana chiede al Responsabile di Settore 

di illustrare le variazioni che sono state fatte. 
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Il Responsabile di Settore sig.ra Pedalina spiega che ai fini dell’assestamento si è proceduto ad una 

rivisitazione di tutti i capitoli del bilancio al fine di garantire il pareggio. Sono stati rimpinguati 

alcuni capitoli che erano risultati insufficienti quali quelli relativi al pagamento dell’energia elettrica 

e  alle spese di personale. Sono state apportate variazioni in entrata relativamente al capitolo dei 

diritti di rogito e all’ISTAT. 

Il Consigliere Schepis evidenzia che il bilancio tecnicamente si chiude in pareggio ma vista 

l’esiguità dell’avanzo si avranno delle difficoltà nella gestione. 

Il Consigliere Liuzzo Antonina Tiziana evidenzia che gli introiti del Comune non sono sufficienti a 

coprire le spese. 

Il Consigliere Schepis invita a monitorare bene le spese del prossimo anno. 

Interviene il Sindaco che afferma di condividere gli interventi fatti. Ribadisce di voler dare 

centralità al Consiglio creando una commissione bilancio. E’ assolutamente d’accordo sulla 

necessità di approvare un bilancio in tempi brevi al fine di poter fare una corretta programmazione e 

comunica che con il Revisore dei Conti sono già state evidenziate le criticità presenti. Sottolinea 

però che questa Amministrazione si è insediata da poco e dunque “paga” le scelte di una vecchia 

gestione. Ricorda che il Commissario ha adottato degli atti solo al fine di garantire l’equilibrio; la 

proposta odierna riguarda un assestamento tecnico. Auspica che vi sia una gestione sana del 

bilancio, sottolineando la necessità di intervenire sulla riscossione tributi. 

Il Consigliere Liuzzo Antonina Tiziana afferma che si rende conto che non sia facile gestire un 

bilancio altrui ma evidenzia che le somme a disposizione sono comunque queste. Richiama 

l’attenzione sulla somma di € 250.000,00 relativa al FCDE sottolineando come sia necessario 

intervenire sulla capacità di riscossione dell’Ente, a parte le scelte poco opportune fatte in 

precedenza, è necessario verificare la capacità di riscossione. 

Interviene il Revisore dei Conti il quale spiega che rispetto al FCDE si devono valutare eventuali 

prescrizioni. Spiega come sia necessario fare una verifica urgente al fine di evitare la prescrizione di 

somme. E’ necessario fare un controllo capillare sui vari tributi. Comunica che ha già dato dei 

suggerimenti agli uffici ed  evidenziato varie criticità. 

Il Consigliere Liuzzo Antonina Tiziana ricorda che quello della riscossione è un problema annoso, 

già evidenziato dal precedente revisore. Ricorda che il Consiglio aveva proposto altre vie. 

Il Consigliere Schepis invita l’Amministrazione a redigere una relazione in cui si evidenzino sia i 

debiti che i crediti dell’Ente, in modo da avere un quadro chiaro della situazione da comunicare 

anche ai cittadini. 

Il Responsabile di Settore sig.ra Pedalina comunica che è già stata fatta una ricognizione nel mese 

di marzo 2020. In relazione alla riscossione coattiva è stato dato mandato all’Agenzia delle Entrate 

ed è stata data direttiva per effettuare la compensazione debiti/crediti al momento dei pagamenti. 
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Il Consigliere Liuzzo Antonina Tiziana ribadisce che l’Ente deve saper incassare i propri tributi. 

Il Revisore dei Conti ribadisce che prima è necessario fare un’analisi. 

Il Consigliere Liuzzo Antonina Tiziana invita la Giunta ad individuare le “strade” da percorrere per 

migliorare la capacità di riscossione dell’Ente. 

Il Sindaco risponde che si sta lavorando in tal senso. 

Terminati gli interventi, il PdC mette la proposta ai voti. 

Con la seguente votazione 

Favorevoli 6    

Astenuti 1 (Consigliere Liuzzo Antonina Tiziana) 

Contrari 0 

La proposta è approvata. 

Successivamente, si vota per l’immediata esecutività della proposta. 

Con la seguente votazione 

Favorevoli 6    

Astenuti 1 (Consigliere Liuzzo Antonina Tiziana) 

Contrari 0 

La proposta è dichiarata immediatamente esecutiva. 

Il Pdc passa la III punto dell’odg avente ad oggetto “Riconoscimento debito fuori bilancio ai 

sensi dell’art. 194, comma 1, lett. e) del decreto legislativo 267/2000 relativamente al 

provvedimento n. 78/2019 Reg. del T.M. di Catania, nell’interesse di Minori – periodo 

01.09.2020/31.12.2020”. 

Il Pdc dà lettura della proposta e del parere favorevole del revisore. 

Il Consigliere Liuzzo Antonina Tiziana chiede al Revisore di spiegare come si arriva ad un Debito 

Fuori Bilancio (dfb). 

Il Revisore spiega che si tratta di somme imprevedibili o non correttamente contabilizzate che 

devono essere riconosciute dal Consiglio al fine di poter procedere al pagamento. Nel dfb di cui si 

discute sottolinea che vi è un provvedimento del giudice che pone delle somme a carico del 

Comune e che si è creato un qui pro quo dovuto al fatto che i soggetti hanno cambiato residenza , 

per cui gli uffici hanno ritenuto che le somme non erano più a carico dell’Ente. 

Il Consigliere Liuzzo Antonina Tiziana chiede se vi sia una relazione degli uffici sul dfb. 

Il revisore dice di no. Il segretario spiega che in questo caso la relazione coincide con la proposta 

dove viene ripercorso l’iter del dfb e vi è il parere tecnico del responsabile. Spiega che la norma 

relativa ai dfb non richiede una relazione ma il riconoscimento del dfb da parte del Consiglio. 

Pertanto fare una relazione separata dalla proposta o meno  rientra in un modus operandi degli 

uffici. 
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Il Consigliere Liuzzo Antonina Tiziana ritiene che fosse necessario far precedere la proposta da una 

relazione e poi chiedere parere al revisore. 

Anche il Revisore spiega che la relazione è inclusa nella proposte e che, prima di fornire il parere, 

ha letto tutta la documentazione relativa al dfb richiamata. 

Il Consigliere Lo Grande interviene sottolineando come si tratti di un dfb relativo ad una questione 

importante e delicata. 

Il Consigliere Liuzzo Antonina Tiziana sottolinea che precedentemente il dfb è stato accompagnato 

da una relazione distinta dalla proposta. 

Il Sindaco interviene e comunica che per tale dfb il M.I. ha dato un contributo di circa € 10.000,00 

che, sommato al rimborso che verrà dato dalla Regione, permetterà al Comune di recuperare la metà 

della somma.  

Il Consigliere Liuzzo Antonina Tiziana spiega che la sua osservazione è fatta in maniera generale 

sul dfb e non su questo particolare che riguarda le spese che l’Ente deve sostenere a favore di 

minori affidati dal Tribunale ai servizi sociali dell’Ente; coglie l’occasione per evidenziare come lo 

Stato dovrebbe intervenire in maniera diversa sull’argomento. 

Terminati gi interventi, il PdC mette la proposta ai voti. 

Con la seguente votazione 

Favorevoli 6    

Astenuti 0  

Contrari 1(Consigliere Liuzzo Antonina Tiziana) 

Il Consigliere Liuzzo Antonina Tiziana motiva il suo voto contrario affermando di  non essere 

soddisfatta della documentazione agli atti che ha portato al riconoscimeno del dfb. 

La proposta è approvata. 

Successivamente, si vota per l’immediata esecutività della proposta. 

Con la seguente votazione 

Favorevoli 6    

Astenuti 1 (Consigliere Liuzzo Antonina Tiziana) 

Contrari 0 

La proposta è dichiarata immediatamente esecutiva. 

Il Pdc passa la IV punto dell’odg avente ad oggetto Art. 13 L.R. 01/08/1990 n. 17 – 

rielaborazione piano dell’efficienza dei servizi di Polizia Municipale per il triennio 2021/2023 

e dà lettura della relativa proposta. 

Non essendoci interventi mette la proposta ai voti. 

Con la seguente votazione 

Favorevoli 6    
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Astenuti 0  

Contrari 1(Consigliere Liuzzo Antonina Tiziana) 

Successivamente, si vota per l’immediata esecutività della proposta. 

Con la seguente votazione 

Favorevoli 6    

Astenuti 0  

Contrari 1 (Consigliere Liuzzo Antonina Tiziana) 

Terminati i punti all’odg la seduta è tolta.  Il presente verbale è chiuso alle ore 12.00. 

 

Il segretario comunale 

Avv. Chiara Morelli 
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